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Einleitung

Die Leistungsfähigkeit eines Unternehmens hängt weitgehend davon ab, wie gut
die Zusammenarbeit zwischen den einzelnen Abteilungen und zwischen den
einzelnen Mitarbeitern klappt. Aus diesem Grund geben viele Unternehmen viel
Geld für Teamarbeit-Trainings aus. Diese Aktivitäten haben uns eine Menge
Kenntnisse über Gruppenprozesse eingebracht, die sich auf jede Organisations-
form übertragen lassen.

Wir haben versucht, unsere Erfahrungen hier zusammenzutragen. Das in die-
sem Buch beschriebene Teamtraining ist also in vielen verschiedenen Organisa-
tionen bereits erprobt worden, sowohl in kommerziellen Unternehmen als auch
in Sportvereinen, kirchlichen Institutionen und Behörden. Wir wollen Sie dazu er-
muntern, kreativ mit diesen Trainingsmethoden umzugehen und sie auch auf
neue Gebiete zu übertragen. Denn dieses Buch kann tiefgreifende Veränderun-
gen in einem Unternehmen bewirken.

Einer unserer Freunde bemerkte einmal über ein großes multinationales Unter-
nehmen: »Das Mysteriöse an dieser Firma ist die Kunst, mit der sie Durch-
schnittsmanager zu einer überdurchschnittlichen Leistung bringt.« In dieser
Aussage steckt eine tiefe Weisheit. Der Mann hatte einen geheimnisvollen
»Geist« in den Teams entdeckt, der die Mitglieder anspornt. Wir hoffen, dass Sie
sich mit uns zusammen auf die Suche nach diesem »Geist« machen werden.
Wie eine Heirat ist auch die Entwicklung zum Team eine verheißungsvolle, aber
risikoreiche Sache. Sie stellt hohe Anforderungen an alle Beteiligten. Jeder, der
sich auf diesen Prozess einlässt, muss sich für neue Ideen und Erfahrungen öff-
nen. Nur die Bereitschaft, eingefahrene Verhaltensgleise zu verlassen und neue
Beziehungsmuster aufzubauen, kann diesen Versuch gelingen lassen.

Die Beschäftigung mit den Tätigkeiten und Verhaltensweisen des Teams muss
sehr vorsichtig vonstatten gehen. Wenn Sie sich für diesen Weg entscheiden,
dann kann das Buch eine konstruktive, dauerhafte und kreative Änderung im
Leben Ihrer Gruppe hervorrufen.

Wir haben das Buch für Leute geschrieben, die »an der Front« stehen. Deshalb
haben wir versucht, unsere Gedanken ohne Umschweife und verständlich zu
formulieren. Sie werden also vergeblich nach Sätzen suchen wie: »Die kritische
Evaluation der relevanten Laborexperimente führt in einer provisorischen Appro-
ximation – respektive supplementärer Resultate – zu folgender Präliminarhypo-
these...«
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Trotzdem haben wir die für die Praxis wichtigen Ergebnisse der neuesten For-
schung berücksichtigt, und unser Programm stimmt auch, soweit wir wissen, mit
den laufenden Forschungen in den Sozialwissenschaften überein.

Bücher zum Teamtraining gibt es viele. Ein praktischer Leitfaden ist jedoch sel-
ten. Wir hoffen, dass das vorliegende Werk diese Forderung erfüllt und Sie er-
muntert, etwas Neues zu wagen.
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Zum Schluss laden wir Sie ein, liebe Leser, uns mitzuteilen, wie Sie dieses Buch
in der Praxis einsetzen. Ihre Briefe können Sie direkt an den Windmühle Verlag
in Hamburg richten, der Ihre Anregungen an uns weiterleiten wird.
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Richmond, Surrey, England


